



# 畅谈履职心声 传递信心力量

## ——全国政协十四届二次会议首场“委员通道”扫描

### 两会世界眼

### 中国两会的 世界关注与期待

“两会时间”开启，世界再次聚焦中国。全国两会是世界观察中国、读懂中国的重要窗口。经济增长目标、新质生产力、高质量发展、中国式现代化、中国大国外交等是海内外高度关注和热议的高频词。

#### “中国的未来让我们感到振奋”

在全球经济复苏乏力、不确定因素增多的大背景下，国际社会高度关注中国经济如何进一步巩固回升向好基础，给世界带来更多利好。跨国咨询公司协力管理咨询公司下属的“中国简报”网站刊文指出，经济增长目标、国内经济政策、提振内需和改善营商环境举措是国际社会今年中国两会的重要方面。

数据显示，2023年中国经济总体回升向好，国内生产总值同比增长5.2%。

“中国经济依然稳健，经济转型会出现短期阵痛，但转型是必要的。”美国金瑞基金公司首席投资官布伦丹·埃亨说，“我们相信中国经济仍有巨大潜力，期待从今年的中国两会上见到更多支持经济发展的措施。”

“一系列数据显示，中国经济总体保持韧性和稳定，中国在全球经济中扮演重要角色。”墨西哥城自治大学国际政治研究员爱德华多·齐利相信，即将召开的中国两会将为全球市场增加确定性，提升中国经济对外国投资者的吸引力。

高质量发展、新质生产力、高水平开放，国际人士从中国两会关键词中读出信心和机遇。

巴西传播与市场高等学校亚洲事务研究中心协调员福斯托·戈多伊曾在中国工作多年，近距离观察过中国两会。他表示，中国经济追求高质量发展，正发生深刻变化，进入了一个新发展阶段。

南非经济学家、南非经济预测网创始人赫尔蒙·普雷乌斯自1992年以来便关注和研究中国经济。他认为，中国过去30年是世界经济增长引擎，未来仍将如此。他特别期待今年中国两会勾勒出一条通过发展人工智能和提升新质生产力，构建通往共同繁荣的道路。

坚定不移推进高水平对外开放是中国吸引力的关键因素。日本国际贸易促进协会业务部部长泉川友树认为，中国无论是作为庞大市场，还是产品生产基地、研发基地，都对外具有极大吸引力。他十分关注中国两会将提出的经济政策，期待中国出台更多措施把吸引外资的优势发挥到最大化。

“中国的未来让我们感到振奋。”法国欧莱雅集团大众化妆品部副总裁贝翰青说。他坚定认为，随着中国经济发展，企业将获得更多客户，“欧莱雅在中国发展前景非常好”，“我们坚信，‘下一个中国’，还是中国”。

俄罗斯国立高等经济学院圣彼得堡分校经济管理学院副教授柳德米拉·韦谢洛娃很关注中国领导人的执政理念和政策。在她看来，中国展示了一条现代化新路，在国家独立自主的同时让可持续发展与共同富裕成为可能。在这一过程中，“中国政府不断创新和完善的政策发挥着关键作用”。

“中国式现代化既有方法也有耐心。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任伊曼纽尔·马坦博强调，中国着力为提高人民受教育程度、增强发展能力创造更好条件，从非洲视角来看，这里面有很多值得学习的地方。

#### “中国正为世界巨轮注入稳定坚实的力量”

当今世界面临严峻挑战。面对变乱交织的世界，国际社会关注中国的主张，希望听到中国的声音。

“在当前世界对立和不安情绪蔓延的背景下，中国始终坚持走和平发展、合作共赢之路。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，世界期待中国两会传递出更多有利于全球发展与稳定的信息。

在阿根廷天主教大学教授帕特里西奥·朱斯特看来，一年一度的中国两会将对中国经济、外交、国防等政策产生重要影响。“在当前全球不确定性更加凸显的时刻，国际社会高度关注中国两会传递出的信号。”

“外界对于中国两会的期待和关注非常多，除经济政策外，中国外交政策是重点关注的方面。”新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示，目前全球治理面临巨大的挑战，加上乌克兰危机升级和中东地区冲突加剧，各方都期待中国在国际事务中继续发挥积极作用。

针对当今世界的一系列突出矛盾，现实问题和长远挑战，在构建人类命运共同体理念的引领下，中国提出并推动落实高质量共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大倡议。透过两会窗口，各国人士期待看到中国继续在应对全球性问题和挑战方面扮演重要角色。

卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴高度关注中国两会中的外交政策、环境保护等议题，非常认可中国在应对全球性挑战方面的贡献。“中国在应对气候变化、公共卫生、粮食安全和数字治理等领域不断作出新的贡献，在可再生能源领域也发挥着至关重要的作用。”

不论国际风云如何变幻，中国作为负责任大国，始终坚定做动荡世界中的稳定力量。美国国际问题专家《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说：“全球形势如大海汹涌澎湃，而中国正为世界巨轮注入稳定坚实的力量。”

(据新华社北京3月3日电)



3月4日14时，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十四届二次会议首场“委员通道”开启。9位全国政协委员与现场记者面对面互动交流，生动讲述新时代奋斗者的故事，回应社会关切，畅谈履职心声，传递信心和力量。

首先回答记者提问的是中国船舶科学研究中心研究员叶聪委员。作为“奋斗者”号的总设计师，他带来了我国载人深潜的最新“成绩单”——

“奋斗者”号四年来完成了230多次下潜，其中深度超过万米的达25次，32人到达万米海底开展作业，持续刷新万米深潜人次记录；“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号三台潜水器累计下潜超过1100次，近三年全球一半以上的载人深潜任务由它们完成。

叶聪说，面向未来，将对更多海域、其他深渊以及极区深海开展应用延伸，展现更大规模的集群组网作业能力，构建从空到水面、从水下直至海底的立体探测、作业和开发装备体系。

攀登科技高峰，自主创新是必由之路。从事药物研发的中国科学院上海药物研究所研究员吴蓓丽委员坦言，她所从事的基础研究，“从0到1”的关键阶段，写满了曲折与孤独。“但如果我们完成了这关键一步，将为新药奠定坚实基础，为患者带来无穷大的希望。”

中国铁路青藏集团有限公司党委书记、董事长郭吉安委员讲述了青藏铁路职工李彪林坚守唐古拉17年的故事。“高寒缺氧、多年冻土、生态脆弱，恶劣的自然环境没有阻挡我们发展的步伐，更激发起我们勇于担当、敢创一流的精气神。”

“我们都是新征程的奋斗者，中国梦的推动者。”这是中国残联理事、中国盲人协会主席李庆忠委员的肺腑感言。作为一名只有光感的重度视障者，李庆忠每天持盲杖独自乘坐地铁上下班，借助读屏软件使用电脑和手机工作。

“得益于无障碍环境的不断优化和现代科技进步，视力残疾人工作、学习、生活更加便利。”李庆忠说，越来越多的残疾人走出家门、融入社会，在各自行业奋发有为、辛勤工作。

因梦想而奋斗，因奋斗而精彩。中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员分享了这样一个故事：一位曾被列为建档立卡贫困户的青年在接受职业技能培训和创业培训

后，不仅自己实现了脱贫致富，还带动了周边群众就业增收。“就业是一个系统工程，需要方方面面的关心支持。我们相信，政策给力、个人努力、服务助力，就一定能够推动促进就业工作走深走实，惠及更多群众。”

用汗水浇灌收获，用实干笃定志向。各行各业的奋斗者们努力拼搏，共同绘就了高质量发展的壮美画卷。

“中国经济长期向好，中国经济前景光明毋庸置疑。”中央党校(国家行政学院)教授韩保江委员在通道上向中外记者阐释了看好中国经济的底层逻辑。他认为，要重点打好“创新牌”“内需牌”“改革牌”“政策牌”“安全牌”这五张牌，把中国经济的优势和潜力充分地释放出来。

作为中国经济的“毛细血管”，中小企业是扩大就业、改善民生、促进创新创业的重要力量。如何更好维护中小企业合法权益、助力中小企业健康发展?

四川省司法厅副厅长郑钰委员分享了一家中小企业如何通过中小企业促进法的投诉机制，实现便捷、高效、低成本维权的案例。“法治是最好的营商环境。维护中小企业合法权益，必须依靠法治。”

气候变化是全人类面临的共同挑战。中国气象局科技与气候变化司副司长张兴赢委员向中外记者介绍了中国在应对全球气候变化和参与全球气候治理中发挥的作用。

“我国可再生能源装机容量居世界第一”“全球四分之一的新增绿化面积来自中国”“我国成为全球唯一同时运行黎明、上午、下午、倾斜四颗近地轨道气象卫星的国家，为129个国家提供地球观测数据”“我们还建成了亚洲多灾种预警系统”……

中国不仅为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量，也通过推进共建“一带一路”促进各国共同发展与繁荣。

“中欧班列作为共建‘一带一路’标志性品牌，截至今年2月底，累计开行超过8.5万列。”河北省国际陆港有限公司总经理刘瑞领委员说，中欧班列不仅再现了丝路繁华，更提升了民生福祉。中欧班列把更多国货潮牌运向国际市场，同时把更多“丝路产品”带回国内市场，极大丰富了百姓的生活。

(新华社北京3月4日电 记者潘洁 高敬 温竞华)

### 委员通道

(本栏图片均由新华社发)

## 别让“尔滨”们变昙花 代表委员呼吁文旅IP繁花常在

游两个“百日行动”，放大冰雪旅游热度溢出效应，推进四季全域旅游。“我们对东北的文旅产业发展更加充满信心！”

出席全国两会，更多代表委员在思考：从淄博烧烤到贵州村超、村BA，再到哈尔滨冰雪火出圈，如何打造文旅“爆款”产品，让“尔滨”们的“流量”变“留量”?

代表委员认为，以文塑旅、以旅彰文，才能涌现出更多独具特色的文旅产品。

在融合上发力——从西安大唐不夜城的古今交融，到内蒙古“十四冬”的文体旅同频共振，再到全国各地争相推出的智慧旅游沉浸式体验新空间……文旅融合的火花，带来无

限灵感。

四川的张建明委员建议，成都在建设公园城市的同时，把更多有历史底蕴的空间场所与文创艺术、消费体验相结合，为游客带来更多精神享受；河北的王春生代表提出，把京津冀体育文化旅游带建设好，与长城文化旅游带、大运河文化旅游带等一起，共同构建起京津冀旅游风景道体系。

向科技要助力——沉浸式互动体验、虚拟现实和人工智能技术广泛运用，激活文旅新业态。

湖南省湘绣研究所有限公司执行董事、总经理成新湘代表提出关于科技赋能带动传统文化发展的建议。江苏无锡拈花湾文化投资发展有限公司董事长吴国平代表建议进一步加快人工

智能在文旅行业中的应用。用真心换倾心——在冰雪季节这轮旅游热潮中，让人印象最深的莫过于“尔滨”引发南北文旅拉歌，各地掏出“家底”喊话游客，主打一个“双向奔赴”。

网民也注意到，“尔滨”背后有着用心用情的筹备。去年十四届全国人大一次会议期间，黑龙江代表团在京召开新闻发布会，一项内容就是大力推介黑龙江旅游资源，并承诺“为游客打造安心舒心舒心的旅游环境”。

代表委员表示，如果文旅有味道，它应该是“热辣滚烫”的；“诗和远方”的距离，就是心与心之间的距离。中国旅游研究院院长戴斌委员

说，今年会上，将继续关注文化和旅游深度融合、旅游业高质量发展、入境旅游品质提升等国家战略，也会关注游客在入住酒店、民宿等场景中的隐私保护和放心消费等具体问题。

最是一年春好处。各地发出春天的邀约：到江西、新疆看花海，徜徉金色油菜花田，漫步如雪杏花林；去山东、广西听海声，相约赶海、骑行；相约贵州、浙江上春山，览春日江山无限好……

我们期待，过去的那个冬天有多火热，这个春天就有多和煦，更多“尔滨”如春日繁花绽放，上演四季多彩的故事。

(新华社北京3月4日电 记者徐壮 刘赫彦)

### 两会鲜报

春节期间，“尔滨”冰雪旅游站上顶流，拉满了群众对2024年文旅市场的期待。冬去春来，雪融花开的“尔滨”们会否昙花一现?能否让文旅IP繁花常在，成为参加全国两会不少代表委员关心的话题。

“8天164亿元，‘尔滨’春节旅游市场活力满满，‘尔滨’IP值得更多期待。”3月3日，刚刚抵京的全国人大代表、黑龙江省总商会副会长陆晓琳边说边向记者展示特意带来的哈尔滨文创冰箱贴。

黑龙江代表团一些代表表示，将持续开展夏季避暑旅游、冬季冰雪旅